

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

### ХРОНИКАЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

#### Российский гуманитарный научный фонд: поддержка лингвистических мероприятий

Начиная с 2005 года наш журнал освещает деятельность Российского гуманитарного научного фонда, который поддерживает участие ученых-лингвистов в конференциях, симпозиумах, экспедициях и других научных мероприятиях, а также организацию подобных мероприятий. В этом выпуске «Хроники» мы представим обзор отчетов о лингвистических конференциях, поддержанных Фондом в 2006 году, а также анонсируем конференции и лингвистические экспедиции, проведение которых при поддержке Фонда запланировано на текущий 2007 год.

В 2006 г. Фондом было поддержано 15 лингвистических конференций. В негласном соперничестве двух российских столиц на этот раз уверенную победу одержали организаторы конференций из Санкт-Петербурга, где прошло шесть научных мероприятий. Несомненным лидером здесь уже не первый год является Институт лингвистических исследований РАН, организовавший в 2006 г. четыре конференции: Чтения памяти И.М. Тронского (19–21 июня); конференцию, посвященную 100-летию со дня рождения А.А. Холодовича (4–6 сентября); II Всероссийскую научную конференцию «Русский язык XIX века: от века XVIII к веку XXI» (17–20 октября) и III конференцию по типологии и грамматике для молодых исследователей (2–4 ноября). Кроме этого, в Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена прошла Всероссийская научная конференция «Слово. Словарь. Словесность: из прошлого в будущее (к 225-летию А.Х. Востокова)» (15–17 ноября), а ЗАО «Златоуст» провело конференцию под названием «Вопросы языковой адаптации мигрантов» (29–30 мая).

Чтения памяти профессора И.М. Тронского (традиционная, уже X конференция по индоевропейскому языкознанию и классической филологии) прошли с участием

ученых из Санкт-Петербурга, Москвы, Иркутска, а также их зарубежных коллег из Италии, Германии и США. Особо стоит выделить два доклада старейшего петербургского филолога-классика Н.С. Гринбаума, отметившего во время конференции свое 90-летие.

Международная конференция «Проблемы типологии и общей лингвистики», посвященная 100-летию со дня рождения основателя Санкт-Петербургской типологической школы А.А. Холодовича, собрала немало авторитетных лингвистов, многие из которых являются постоянными авторами нашего журнала. В частности, в конференции приняли участие В.С. Храковский и А.К. Оглоблин (СПб.) с докладом «А.А. Холодович: теоретические основы творчества», С.Е. Яхонтов (СПб.) «Лексическое и грамматическое словообразование», А.В. Бондарко (СПб.) «Аспектуально- temporальный комплекс в системе категориальных единств», В.Ф. Выдрин (СПб.) «Локативные превербы в языках манда», Д. Вайс (Цюрих) «Сериализация "люкс" в русском и венгерском языках», В.М. Алпатов (Москва) «Докторская диссертация А.А. Холодовича и общее языкознание», Ю.Д. Апресян (Москва) «Типы соответствия семантических и синтаксических актантов», Е.В. Падучева (Москва) «Диатеза, генитив отрицания, наблюдатель», Я.Г. Тестелец (Москва) «К типологии предложений с невыраженной связкой», М.А. Кронгауз (Москва) «Пространство и время: семантические параллели», В.А. Плунгян (Москва) «О категории "temporalной движности" в армянском языке», С.Г. Татевосов (Москва) «Аспектуальная композиция в предикациях с неполной структурой» и многие другие. Программа и тезисы докладов доступны на сайте ИЛИ РАН (<http://iling.nw.ru>).

Всероссийская научная конференция «Слово. Словарь. Словесность: из прошлого в будущее (к 225-летию

А.Х. Востокова» прошла на филологическом факультете Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, в здании бывшей Российской Академии, академиком которой А.Х. Востоков был избран в 1820 г. На конференцию съехались русисты из разных городов России: Екатеринбурга, Москвы, Новосибирска, Перми, Оренбурга, Пскова, Саратова, Ставрополя, Тамбова, Томска, Великого Новгорода, Череповца, Петрозаводска и Архангельска.

Программа Третьей конференции по типологии и грамматике для молодых исследователей состояла на этот раз из четырех лекций приглашенных профессоров (Е.В. Падучевой, В.И. Подлесской, В.Б. Касевича и Ю.П. Князева) и 35 докладов молодых ученых из Москвы и Санкт-Петербурга. Программа и тезисы докладов также доступны на сайте ИЛИ РАН.

II Всероссийская научная конференция «Русский язык XIX века: от века XVIII к веку XXI» собрала более 100 участников, представлявших 27 учебных или научных учреждений России, Казахстана, Финляндии и Китая. Впервые в практике проведения научных мероприятий на базе ИЛИ РАН в подготовке и проведении конференции активное участие приняли научные сотрудники Музея Г.Р. Державина и русской словесности его времени, где и проходило большинство заседаний конференции.

Среди тем, обсуждаемых на конференции «Вопросы языковой адаптации мигрантов», были следующие: сохранение родного языка в диаспоре, школьная интеграция детей мигрантов за рубежом, языковая адаптация мигрантов, языки гастарбайтерства, методики преподавания языка в иноязычной аудитории. В конференции приняли участие ученые из России, Франции, Финляндии, Австралии, Греции и Украины.

В Москве в 2006 г. было проведено четыре конференции, две из которых прошли в Институте русского языка им. В.В. Виноградова РАН (Седьмые Шмелевские чтения [24–26 февраля] и «Актуальные проблемы русской диалектологии» [22–25 октября]), по одной на филологическом факультете МГУ им. М. В. Ломоносова («Лингвистическая компаративистика в культурном и историческом аспекте», 31 января – 2 февраля) и в Институте языкознания РАН («Кельтика-славика», 13–17 сентября).

Седьмые Шмелевские чтения, проходившие в год 80-летней годовщины со дня рождения академика Д.Н. Шмелева, на этот раз были посвящены проблемам языковой нормы. На конференции было сделано

93 доклада, 43 из которых были пленарными. Среди докладов по общим вопросам изучения языковой нормы стоит отметить доклады Л.П. Крысина (Москва) «Литературная норма и речевая практика», О.Б. Сиротиной (Саратов) «Узуальная норма и ее роль в развитии языка» и Е.А. Земской (Москва) «Новое в современном русском языке: соотношение узуса и нормы». Особенности современного словоупотребления в нормативном аспекте рассматривались в докладах М.А. Кронгауза «Семантическая норма и ее разрушение: расширение значения слов и конструкций в современной коммуникации» и В.И. Беликова «Русское языковое пространство и технический прогресс». Доклады Л.Л. Касаткина (Москва) «Предмет орфоэпии», Р.Ф. Касаткиной (Москва) «Произносительная норма и фразовые позиции» и М.Л. Каленчук (Москва) «Об одной из норм произношения заимствованных слов в русском языке» были посвящены проблемам современной орфоэпической нормы. Проблема освоения нормы носителями других подсистем русского языка затрагивалась в докладе О. Йокоямы (Лос-Анджелес) «Норма и нормализация "наивных" писем крестьян конца XIX века». Актуальные вопросы лексической семантики и лексикографии рассматривались в докладах М.Я. Гловинской «Неконвенциональная оценка у безоценочных слов – система или узус?», В.Ю. Апресян «Русское не судьба...» и Ю.Д. Апресяна «Об активном словаре русского языка». Проблеме функционирования русского языка в Финляндии был посвящен доклад Е.Ю. Протасовой (Хельсинки) «Языковая норма: извне и изнутри». Г.Е. Крейдлин (Москва) в докладе «Эмфатические ответные реплики в диалоге» анализировал способы языкового выражения эмфатического отказа. В докладе Е.В. Падучевой (Москва) «Единство дейктического центра как критерий выбора концептуализации» рассматривались семантические различия в отрицательных предложениях бытийного типа с генитивным и номинативным субъектом в зависимости от позиции наблюдателя. Наконец, в своем полемическом докладе «Может ли норма быть неправильной?» В.А. Успенский (Москва) говорил о субъективности понятий «правильность»/«неправильность».

II Международная конференция «Актуальные проблемы русской диалектологии» оказалась, пожалуй, самой представительной по географии ее участников: в ней приняли участие 76 диалектологов из Барнаула, Благовещенска, Брянска, Волгограда, Вологды, Воронежа, Екатеринбурга, Кемерово, Костромы, Красноярска, Магадана, Москвы, Набережных Челнов, Новокуз-

нецка, Орла, Перми, Петрозаводска, Петровск-Камчатского, Санкт-Петербурга, Саратова, Сыктывкара, Тамбова, Твери, Томска, Тюмени, Улан-Удэ, а также их зарубежные коллеги из Латвии, Эстонии, Украины, Норвегии, Австрии, Польши, Германии и Румынии.

V Международная научная конференция «Лингвистическая компаративистика в культурном и историческом аспекте» была организована кафедрой общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Доклады были представлены на двух пленарных и девяти секционных заседаниях; в конференции приняли участие 80 исследователей из России и стран зарубежья.

II Международный коллоквиум «Кельтика-славика», продолживший традицию первого коллоквиума, состоявшегося в 2005 г. в университете Ольстера, был организован на базе Института языкознания РАН совместно с филологическим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова. Научная работа Общества «Кельтика-славика», созданного в июле 2004 г., будет продолжена на третьем и четвертом коллоквиумах, которые запланировано провести в Лодзи (Польша, 2008 г.) и Дубровнике (Хорватия, 2009 г.).

Также в 2006 г. Фондом было поддержано проведение пяти региональных конференций: «Бодуэн де Куртенэ и современные проблемы теоретического и прикладного языкознания» (Казань, 23–25 мая); «Актуальные проблемы классической филологии и сравнительно-исторического языкознания» (Томск, 26–29 июня); «Активные процессы в современном русском языке» (Таганрог, 11–13 сентября); «Поэтика и лингвистика: преодолевая границы» (Тверь, 16–18 октября); «Сопоставительное изучение разнотипных языков: научный и методический аспекты» (Чебоксары, 24–26 октября).

III Международные Бодуэновские чтения, посвященные современным проблемам теоретического и прикладного языкознания, литературоведения и фольклористики, у истоков которых стоял основатель Казанской лингвистической школы, профессор Казанского университета И.А. Бодуэн де Куртенэ, собрали рекордное количество участников – 284 филолога из России, ближнего и дальнего зарубежья. Со всеми материалами конференции можно познакомиться на сайте <http://www.xls.ksu.ru/index.php>.

В конференции «Актуальные проблемы классической филологии и сравнительно-исторического

языкоznания», организованной Томским государственным университетом, приняли участие более 50 российских филологов-классиков, в том числе и директор ИЛИ РАН, академик РАН Н.Н. Казанский. Кроме различных научных вопросов, на конференции обсуждалась и проблема подготовки молодых кадров: поскольку Томск является единственным научным и учебным центром в Сибири по подготовке филологов-классиков, было принято решение об открытии в ТГУ факультета повышения квалификации по классической филологии для сибирских вузов.

Конференция в Таганроге «Активные процессы в современном русском языке» собрала 123 участника из Волгограда, Воронежа, Краснодара, Москвы, Майкопа, Саратова, Ставрополя и Ростова-на-Дону. Она была посвящена новым явлениям в речи, обусловленным как реализацией языковых закономерностей, так и влиянием факторов социологического характера.

В Тверском государственном университете прошла конференция под красноречивым названием «Поэтика и лингвистика: преодолевая границы», посвященная 100-летию со дня рождения Р.Р. Гельгардта. Кроме российских ученых в ней приняли участие и большое количество зарубежных гостей из Италии, Дании, Финляндии, Польши, Болгарии, Литвы, Беларуси и Украины.

Конференция в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова (Чебоксары) «Сопоставительное изучение разнотипных языков: научный и методический аспекты» объединила исследователей самых разных областей контрастивной лингвистики. Приведем для примера названия некоторых докладов: Т.М. Николаева «Русская цветопись и ее эквиваленты в немецком языке», Е.А. Григорьева «Типология мужских и женских имен в русском языке и языке народов Кении», Г.Н. Чиршева «Усвоение русской грамматики американскими детьми» и И.Н. Анисимова «Языковые особенности пейзажных зарисовок в переводах новелл Ги де Мопассана на русский язык».

Перейдем теперь к анонсированию научных мероприятий текущего 2007 г. В этом году лидерство в соперничестве Москвы и Санкт-Петербурга перешло к столице: в Москве планируется провести восемь конференций, три из которых организует Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН (V Международная конференция «Фонетика сегодня», рук. проекта Р.Ф. Касаткина; «А.И. Соболевский и русское историческое языкознание», рук. проекта

А.М. Молдован; «Лингвистика и поэтика в начале третьего тысячелетия», рук. проекта Н.А. Фатеева). В МГУ им. М.В. Ломоносова пройдет III Международный конгресс исследователей русского языка «Русский язык: исторические судьбы и современность» (рук. проекта М.Л. Ремнева); в Институте языкоznания РАН состоится Международная конференция по уральским языкам к 100-летию К.Е. Майтинской (рук. проекта В.А. Виноградов); в РГГУ будет проходить Всемирный конгресс ассириологов (рук. проекта Л.Е. Коган); МГОПУ получил поддержку для организации XI конференции «Текст. Структура и семантика» (рук. проекта Е.И. Диброва); независимая некоммерческая организация Институт перевода Библии проводит постоянно действующий научный семинар «Проблемы библейского перевода» (рук. проекта Е.П. Чельышев).

В Санкт-Петербурге в 2007 г. пройдет пять конференций, две из которых будет организовывать ИЛИ РАН (Международная конференция, посвященная 100-летию со дня рождения С.Д. Кацнельсона [рук. проекта М.Д. Воейкова], и Четвертая конференция по типологии и грамматике для молодых исследователей [рук. проекта С.С. Сай]), одна пройдет на филологическом факультете СПбГУ («Современная албанистика: достижения и перспективы»; рук. проекта Л.А. Вербицкая), в НЦ РАН состоится очередное заседание Грамматической комиссии при Международном комитете славистов (рук. проекта Н.Н. Казанский), а ЗАО «Златоуст» проводит международную конференцию «Государственный (официальный) язык как средство социальной адаптации мигрантов» (рук. проекта С.Н. Голубев).

Среди региональных конференций, поддержанных Фондом в 2007 г., Международная научная конференция «В.А. Богородицкий: научное наследие и современная лингвистика» (Казань; рук. проекта К.Р. Галиуллин), Форум русистов Азиатско-Тихоокеанского региона «Русский язык в Азии: современное состояние и тенденции распространения» (Иркутск; рук. проекта И.М. Головных), Международный научный семинар «Лингвофольклористика: итоги и перспективы» (Петрозаводск; рук. проекта З.К. Тарланов) и конференция «Коммен-

тий и интерпретация текста» (Новосибирск; рук. проекта Т.А. Трипольская).

Закончим обзор перечислением лингвистических экспедиций, которые будут проведены в 2007 г. при финансовой поддержке Фонда. Большинство из них уже можно назвать традиционными, однако каждый год в списке появляется и несколько новых названий. Таким образом, ежегодно расширяется география как исследуемых языков, так и самих организаторов этих мероприятий:

ОтиПЛ МГУ (рук. А.Е. Кибрик). Экспедиции по сбору данных уральских, алтайских и кавказских языков;

ОтиПЛ МГУ (рук. Е.Ю. Калинина). Документация вымирающих тунгусо-маньчжурских языков Дальнего Востока и Сахалина;

НИВЦ МГУ (рук. О.А. Казакевич). Экспедиция к северным эвенкам в поселки Чиринда и Эконда Эвенкийского АО Красноярского края;

РГГУ (рук. А.В. Дыбо). Хакасская лингвистическая экспедиция;

ИРЯ РАН (рук. Л.Л. Касаткин). Диалектологические экспедиции Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН;

Ияз РАН (рук. Л.Р. Додыходова). Словарь материальной и духовной лексики памирских языков (шугнанского, бартангского и др.);

ИЛИ РАН (рук. С.А. Мызников). Полевые исследования лексики русских говоров для лексического атласа русских народных говоров;

ИЛИ РАН (рук. И.М. Стеблин-Каменский). Лингвистическая экспедиция «Современный осетинский язык: аспекты грамматики, лексика, этнолингвистика»;

ГлазовГПИ (ГОУ ВПО) (рук. М.Т Слесарева). Фольклорно-диалектологическая экспедиция в область смешанного проживания удмуртов, бесермян, русских;

СдвФ ПоморГУ (рук. Н.В. Хохлова). Концептуализация мира природы в семантике диалектных единиц (на материале архангельских говоров XIX–XXI веков).

O. B. Fedorova,  
(Москва)